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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyiit-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

A gazdák szakértelmének fejlesztése.
Emelkedik napról-napra a föld ára. 

A szabadkézből eladásra kerülő föld 
darabokra, egymásra licitáló vevők 
jelentkeznek. A föld mi vesék körében 
fokozódik a terjeszkedésre való törek­
vés s az emelkedett jólét észlelhető 
versengést idéz elő az ingatlanok 
megszerzésében.

Megnyilvánul ebben a törekvésben, 
ebben a versengésben a népnek a 
hazai földhöz való ragaszkodása, buz­
dításul szolgái a kölcsöknek könnyebb 
megszerzése és a pénznek általános 
olcsóbbodása. Ha a föld gazdasági 
értékének helyes meghatározása az 
elérhető haszonbéreket értékmérőül el­
fogadjuk és a forgalmi árakat a szoká­
sos földhaszon bérekkel szembe állítjuk, 
az eredmény az, hogy figyelmen kívül 
hagyva a földtulajdonos ' által viselt 
közterheket — a haszonbér a forgalmi 
ár 4Vánál alig nagyobb, de 5%-ot 
nem halad meg, föld míveseink panasz­
kodnak, hogy a föld jövedelme szít ken 
fizeti meg a munkát, s ha a földekért 
mindemellett oly magas árakat fizet­
nek, oda vezetem vissza, hogy népünk 
nem ismerve a befektetés helyes módját, 
a gazdaság jövedelmének okszerű gaz­
dálkodás által elérhető fokozását; a 
könnyebb megélhetés feltételeit, ’ az 
anyagi boldogulást egyedül a nagyobb 
területen való gazdálkodásban keresi.

Nem lehet elvitatni, hogy egyes 
községekben, különösen okszerűen ke­
zelt uradalmak közelében fejlődött 
egyes kisgazdák gazdálkodása, értékben 
emelkedett a gazdasági állatok minő­
sége ; de nagy általánosságban hiányos 
a gazdaságok felszerelése. Általában 
a kisgazda, az emelkedő közterhek és 
igényeik aránytalan fokozása által ma 
is úgy gazdálkodik, mint apáitól látta. 
Már pedig megfelelő gazdasági esz­
közök nélkül silány igavonókkal a 
földet jól megmunkálni nem lehet, a 
gondosan meg nem tisztított vetőmag 
gázát terem, csekély számú marhaállo­
mány után a földekből kivont táperő 
nem pótolható.

Nem vádként hozzuk fel ezeket a 
kisgazdák ellen, csupán rámulatunk 
ezen jelenségekre, hozzá tesszük mi­
szerint természetesnek találjuk, hogy a 
kisbirtokon való gazdálkodás beller- 
jesebb irányban nem fejlődött. Ter­
mészetesnek találjuk, mert a kisgazda 
nem olvas szaklapokat, szakkönyveket, 
melyekből a gazdálkodás fejlődéséből 
tudomást szerezhetne, — nem láto­
gat kiállításokat, nem hallgat felova- 
sásokat,, melyekből ismereteit gyara- 
pithatná, — nem tagja egyesületeknek,

melyek a kisgazda gazdálkodásának 
fejlesztésével foglalkoznak és végül: 
nincsen olyan szervezet, mely a kis­
gazda irányításával foglalkozik s a 
tőkének a gazdaságban való jövedel­
mező befektetésére megtanítaná.

Maga a földmivelési kormány sokat 
tett a kisgazda érdekében. Földmives- 
iskolákat, baromfitenyésztési képző 
iskolákat állított fel, minta-parasztgazda­
ságokat szervez; és az állattenyésztési, 
tejgazdasági, szőlészeti felügyelőségek, 
mind olyan intézmények, melyeknek 
hivatása, rendeltetése a kisgazda gaz­
dálkodásának fejlesztése. De a föld­
mi vés iskolákból kikerülők nagy része 
a nagyobb gazdaságokban igyekszik 
szolgálatot keresni és ismeretit nem 
hasznosítja a saját gazdaságában a 
köz javára; az okszerű baromfitenyész­
tésre népünk nem helyez súlyt; a 
minta-parasztgazdaságok" átalakítható 
hatása az illető községre s legfeljebb 
a legközelebbi környék gazdáira terjed 
ki. Á különböző felügyelőségek mun­
kálkodása, miden iparkodásuk mellett 
sem mutat fel kellő eredményt, mert 
hiányzik a faluban az a mozgató erő, 
mely az ezektől vett hasznos utasítá­
sok megvalósítására törekednek.

Gondoskodni kellene tehát olyan 
szervezetről, mely a helyi érdekből ki­
folyólag, kizárólag a helyi gazdasági 
ügyekkel foglalkozzék, mely a gazdákat 
egy érdekcsoportba tömörítse és a 
gazdálkodás fejlesztésére éppen a tö­
mörülésben rejlő anyagi értelem és 
erkölcsi erővel közreműködjék. Ezen 
szervezetet a falusi gazdakörökben vél­
jük megtalálni.

Erre azt kaphatnék feleletül, hogy 
hiszen a falusi gazdakör vezetői "a 
faluból kerülnek ki s így hiányozni 
fog a szellemi képesség a vezetésre 
és a gyakorlati irányításra. Ez nem áll.

Szervezzünk csak falusi gazdakörö­
ket! Feladatuk ezeknek, hogy fokoz­
zák a gazdák szakértelmét,"gazdálko­
dásukat fejlesszék! Mindenek előtt 
igyekezzünk a kisgazdákat falusi gazda­
körökbe csoportosítani, fejtsük ki előt­
tük a tömörülésben rejlő erőt s győzzük 
meg őket, hogy anyagi boldogulásukat 
egymás kölcsönös támogatásával sike­
resebben mozdíthatják elő. A mezei 
munka szünetelése alatt tartson fenn 
a gazdakör alkalmas helyiséget, járat- 
tason föld míveseknek való szaklapokat, 
szerezzen be hasznos olvasni valókat 
és nyújtson alkalmat arra, hogy a gaz­
dák az olvasottak felett eszméiket ki­
cserélhessék. Igyekezzenek a gazdákat 
téli foglalkozásra buzdítani, keresse 
és jelölje meg irányát s fejlessze azt.

A hol a háziiparnak csirái vannak,

ha még oly jelentéktelennek is látszik, 
azon háziipar, igyekezzék azt a gazda­
kör fejleszteni és a háziipar temiékei- 
nek keressen heh, f i vagy vidéken 
elhelyezést. Foglalkozzék a vezetőség 
a lakosság gazdálkodási rendszerével, 
annak hátrányaival; jelölje meg a 
javitandókat, figyelje meg a szomszé­
dos községek gazdálkodását, annak 
általános eredményeit, a jót igyekezzék 
a helyi viszonyokhoz képest meghono­
sítani, a rosszra, mint intő példára, 
rámutatni; foglalkozzék a népnek az 
anyagi boldogulást gátló szokásaival, 
mutasson rá általánosságban annak 
következményeire és igyekezzék a bajo­
kat egyesült erővel u osolni.

Szerezzen be baromfiakat, mozdítsa 
elő a baromfitenyésztést; fejlessze a 
marhatenyésztést és pedig első sorban 
kellő számú és megfelelő fajtájú apa­
állatok beszerzésére való buzdítással; 
igyekezzék a mai vegyes marhaállományt 
nemesebb fajtákkal fölcserélni és buz­
dítsa a gazdákat takarmány termelésre, 
a marhaállomány szaporítására és a 
föld termőképességének szaporítására. 
Vegye kezébe a tej szövetkezet szerve­
zését.

Támogassa a gazdákat jó vető­
magvak és gazdasági eszközök beszer­
zésében ; ismertesse meg őket az ok­
szerű gazdálkodáshoz szükséges, kis­
gazdának való gépekkel és egyéb esz­
közökkel, kísérje figyelemmel a gaz­
dálkodás terén előforduló újításokat, 
azok eredményét, egyes gazdasági ter­
mények vetésével e célra közösen bé­
relt kisebb területen tegyen kísérletet.

tavaszkor kiküldöttei által jarja be 
a községi határt ; ezek az ugyanazon 
minőségű földben a jobbak között 
rossz vetéseket találnak" mint a föld 
kizsarolásának, rossz vetőmagnak és 
rossz szántásnak bizonyítékait; az ilyen 
földek gazdáit jóakaratnak figyelmez­
tessék és buzdítsák az okszerűbb gaz­
dálkodásra; látogassa meg a minta­
parasztgazdaságokat, a föld mi ves-iskola 
gazdaságát és évi zárvizsgáit; a látot­
takat és hallottakat a kör tagjaival 
ismertesse, végül tömörítse a gazdá-« 
kát a termények közös értékesítésére.

Általában olyannak képzeljük a 
falusi gazdák összességéből megalakí­
tott gazdakört, mint a mely kezébe 
veszi a gazdaság fejlesztését, a szak­
szerű tanácsokat megvalósítja, kijelöli, 
a gazdasági magvak, gépek, helyesen 
megválasztott baromfiak és gazdasági 
állatok beszerzésében a jövedelmező 
befektetés irányát; igy közreműködik 
a jövedelem fokozására.
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Községi képviselők választása.
Köztudomású dolog, hogy ez év végével 

Mindszent és Nagymágőcs községekben a 
választott községi képviselők felerészének 
lejár a mandátuma, s újabb elöljárókat is 
kell választanunk a mostaniak helyébe. J\ 
járás főszolgabirája ez irányban már meg­
tette a szükséges előintézkedéseket és pedig 
Mindszent községet érdeklőleg az alábbiak­
ban közölt közérdekű határozatával:

„Figyelemmel az 1886. évi XXII. t.-c. 
4L és 42. §§-aiban körülirt rendelkezésekre, 
valamint a községi szervezési szabályrendelet 
vonatkozó határozmányaira, Mindszent köz­
ség képviselőtestülete választás utján jogosult 
tagjai lajstromának kiegészítése céljából a 
választási eljárást elrendelem, s annak lefoly­
tatására határidőül 1905. évi november hó 
4-ének d. e. 9 órájától d. u. 4 óráig terjedő 
idő tartamát állapítom meg.

Tekintve azt, hogy a választás kerüle­
tenként foganatosítandó, az 1. al-választó- 
kerületben ft. Kádár Szilveszter vezetése alatt 
a község közházánál, a II. al-választókerü­
letben Weisz Mihály vezetése alatt a gyógy­
szertár mellett lévő iskolai épületben, a III. 
al-választókerületben Gelsy Péter vezetése 
alatt a Szarvas-féle iskolában, a IV. al- 
választókerületben Antal András vezetése 
alatt az ujsori iskolaépületben s az V. al- 
választókerületben Muszil Vilmos vezetése 
alatt Kovács Imre vendéglői helyiségében 
fognak a választások és pedig akként meg­
tartatni, hogy az I. kerületben a belterületi 
1—320. házszámok alatt, a II. kerületben a 
321—640. házszámok alatt, a III. kerületben 
a 641—960. házszámok alatt, a IV. kerület­
ben a 961. házszámtól a tanyai 1 —151. 
házszámok alatt, s végül az V. kerületben a 
tanyai 152—477. házszámok alatt fölvett 
választók érvényesíthetik törvényszerint való 
választói jogosultságukat.

A választás vezetőinek helyettesitésére 
Konc Lajos, Vitos Gerő, Vitos János, Ka- 
raszka Kálmán és Humay Nándor választó­
kat küldöm ki.

A választóközönség tájékozása céljából 
közhírré teszem, hogy a képviselőtestület 
választott tagjai sorából 1905. év végével 
Kardos István, Gelsy Péter, Szilágyi Ferenc, 
Samu István, Keresztes Ferenc, Bozó János, 
Ambrus János, Gyovai Bernát és Pap Mihály 
lépnek ki, valamint az időközileg elhalálozott 
Wimmer Károly helye is betöltendő lévén, 
rendes tagul az I. kerületben 6 évi időtar­
tamra 2, a II. kerületben 2, a III. kerületben 
2, a IV. kerületben 2, az V. kerületben 2, s 
minden kerületben egy-egy póttag fog vá­
lasztatni.

Megjegyzem ezúttal, hogy Mindszent köz­
ség képviselőtestületének 1906. évre meg­
állapított névjegyzékébe, mint legtöbb adót 
fizetők: őrgróf Pallavicini Sándor, özv. Weisz 
Lőrincné, Vigh Gyula, Kádár Szilveszter, özv. 
Kohn Adolfné, Dr Kertész Jenő, Schwartz 
Lipót, Keresztes Ferenc, Veres Sándor, özv. 
Bozó Józsefné, Büchler Gábor, Bárdos Fló­
rián, özv. Wimmer Jánosné, Ambrus Ambrus, 
özv. Korom Flóriánné, Schvváb Bernát, Ko­
rom Fábián, Gémes György, Mihály Sámuel, 
és Dr. Albertényi Adolf vétettek föl, s mint 
választott tagok 1908. évi december hó 31-ig 
jogosultsággal bírnak Tary István, Keresztes 
Áron, Pap Pál, Baksay Illés, Korom Gáspár, 
Szécsényi Lukács, Bozó Balázs, Seres József, 
Márton Flórián és Korom Mátyás.

Ugyanez alkalommal figyelmeztetem a 
választóközönséget, hogy a választás a szava-

„Mindszenti Lap“ Hetedik évfolyam.

zók nevének nyilvános följegyzése mellett, 
I szavazatlapok által történik. Ha a szavazatlap 

több nevet tartalmaz, mint a hány bizottsági 
tagot a kerület választani jogosult, az utolirt 
nevek nem vétetnek számba. Ha azok közül, 
kik ily módon a szavazatok legkisebb szá­
mával lennének megválasztva, többen egyenlő 
szavazatot nyertek, a fölött hogy ki légyen 
a képviselő, sorshúzás utján személyesen 
fogok dönteni.

A választók, a választási eljárás meg­
nyitásakor, a választás vezetője mellé 4 bi­
zalmi férfit jelölnek ki maguk közül. Ha e 
joggal élni nem akarnak, a bizalmi férfiakat 
a választás vezetője nevezi ki.

A községben fekvő vagyonnal biró kis­
korúakat és gondnokság alatt levőket a gyám, 
illetőleg gondnok, a nagykorú nőket, testü­
leteket, intézeteket, társulatokat, cégeket, s 
általában minden jogi személyt a meghatal­
mazott képviseli a választásnál.

A községben fekvővagyona után legtöbb 
adót fizető, ha itt nem lakik, jogát megbí­
zottja által is gyakorolhatja; máskülönben a 
választói jog csak a jogosult által és csak 
személyesen gyakorolható. A meghatalmazás 
legalább egy órával a választás előtt hozzám 
bemutatandó; az igy be nem jelentett 
meghatalmazás alapján szavazni nem lehet. 
Ha valaki egy és ugyanazon választásra több 
meghatalmazást állított ki, annak valamennyi 
meghatalmazása érvénytelen.

A szavazatok összeszámítása nyilvánosan 
történik, s erről jegyzőkönyv vezetendő.

Ha az összeszámítás félbeszakittatnék, a 
jegyzőkönyv és szavazatlapok a szavazatszedési 
szekrénybe záratnak, mit a választás vezétője 
és legalább két bizalmi férfi lepecsétel.

A szavazás eredményét a választás veze­
tője a helyszínén azorrmd kihirdeti, s eljá­
rásáról hozzám haladéktalanul jelentést tesz."

A választási elnök ezen határozata tág 
teret nyit a kombinációknak, hogy a leg­
közelebbi jövőben vájjon kik fogják intézni 
sorsát a község közönségének.

A járási főszolgabíró ur elég hosszú időt 
engedett minden pártnak a komoly megfon­
tolásra épp úgy, mint a korteskedésre.

A község jólétének igazán komoly érdeké­
ből kívánatosnak tartjuk, hogy a hátralévő 
időt az egyes pártárnyalatok vezetői valóság­
gal használják föl a megfontolásra és egy­
más kapacitálására, mert csak ily előzmé­
nyek után várhatjuk közhasznú megoldását 
a képviselüválasztások igen fontos kérdé­
sének.

Nem kicsinyeljük a dolgot, nem is fujjuk 
föl azt nagyobbra az értéknél, mikor föltesz- 
szük a kérdést: nem lenne-e helyén való 
éppen most a különböző irányú pártok egye­
sülése?

Elvégre a koalíció jegyében vagyunk. Ha 
az ország érdekéből helyesnek látszik a 
fegyverbarátság, győzzünk, vagy bukjunk mi 
is e csillagzat alatt.

Mi föltesszük a kérdést; megoldását a 
vezérekre bízzuk.

— ínség-akció. Amilyen tikkasztó 
hőség gyötört bennünket tavasz kez­
detétől fogva, épp oly hirtelen válto­
zással közeledik felénk a tél. Szomorú 
kilátásokkal indulunk neki a hideg 
időjárásnak annyival is inkább, mert 
hiányzik a fűtőanyagunk s teljes ha­
gyatékán vagyunk minden erőtakar­
mánynak, melylyel jószágainkat eltart­
hassuk. A vármegye alispánja részéről 
lelkes buzgalommal kezdeményezett

; segitőeljárás eredménytelenül maradt. 
Most a községi elöljáróság vette a 
dolgot kezébe. Kádár Szilveszter plé­
bános és Koncz Lajos jegyző ma 
utaznak fel a fővárosba, hogy a föld- 
mivelésügyi minisztert a mutatkozó 
bajokra figyelmessé tegyék, — Veres 
Sándor biró és Fülöp János pénztáros 
pedig kukorica-vásárlások végett men­
nek hétfőn körútra. Adja Isten, hogy 
eredménynyel járjanak.

Újdonságok.

Emlékezz csak vissza.

Emlékezz csak vissza! Nem is olyan rég volt, 
A sápadt holdsugár, a csillagos égbolt,
Lágy tavaszi szellő hány szép álmot keltett, 
Mindezt elfeledted ?

Olyan szépnek láttad a jelent, a múltat,
S könnyelmű kezekkel mégis összedúltad.
Azt a szent fogadást, azt a nagy szerelmet,
Azt is elfeledted ?

Igaz, hosszú idő telt el már azóta;
Unalmas is lesz a régi, ósdi nóta.
Régi ábrándjaid, régi álomképek 
Nem kellettek néked.

A tavaszból ősz lett. Erdőszélen járok,
S utamban nincsenek, csak hervadt virágok,
A fonnyadt virág is, a sárguló haraszt,
Az elkésett vágyak — siratják a tavaszt.

SOMOGYI ERVIN.

— A vértanuk emléke. A szomorú 
emlékezés évfordulója pénteken ismét 
elérkezett. Honfibánat sajgó keserűsége, 
soha el nem múló gyász bánatos em­
lékezése száll e napon az aradi Gol­
gotához. És mikor az emlékezés hó­
fehér madara visszatér a vértanuk sír­
jától, mikor a véres múlt után gyászos 
jelenünket nézzük, megremegteti a 
lelket a baljóslatú kétkedés, hogy nem 
vérzett-e hiába a szabadság tizenhárom 
apostola? De „nem lehet, hogy annyi 
szív hiába onta vért!“ A bánat hosszú 
éjszakája után pirkadni kell egy szebb 
jövő hajnalának . . .

Mindszent község polgársága is 
kegyelettel ülte meg az aradi Tizen­
három kivégzésének szomorú évfordu­
lóját.

Kádár Szilveszter plébános reggel 
fél 8 órakor rekviemet tartott, melyen 
nagyszámú közönség vett részt. A ra­
vatalt a még életben levő 48-as hon­
védek állták körül, Papp Mihály es­
küdt vezetésével.

Bizony, lassankint elhullnak a 
hősök, kik a szabadságharcot végig- 
küzdötték. Már csak heten álltak ott 
a ravatalnál, az idők terhe alatt meg­
görnyedve. Tavaly ott volt még köztük 
boldog emlékű Vidovich Antal fő­
szolgabíró is.

— Szabadságon. Tary István járási fő­
szolgabíró e hó 15-én kezdi meg hat hétig 
terjedő szabadságát, mely idő alatt Gyárfás 
Géza tb. főszolgabíró veszi át a hivatal ve­
zetését.

— Feloszló egyesületek. A mind­
szenti három temetkezési egyesület 
mindegyike elhatározta feloszlását s az 
egyesületi vagyonnak arányos szétosz­
tását. A közgyűlési határozatnak bel­
ügyminiszteri jóváhagyása után az 
egyesületek végkép megszüntetik mű­
ködésűket, amire különben okuk nin-
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csen, mert ha alapvagyonaikkal be­
lépnek az országos gazdasági munkás- 
és cselédsegélypénztár kötelékébe, be­
fizetett tőkéik nagy részét megment­
hették volna, holott fölbomlásuk esetén 
alig néhány százaléka térül vissza il­
letményeiknek.

— Szentesi diákok Pusztaszeren. Októ­
ber 6-án reggel a íé! 10 órás vonattal mint­
egy 80 szentesi főgimn. tanuló érkezett köz­
ségünkbe, kik tanáraik vezetésével, hazafias 
dalok éneklése mellett vonultak a szeri pusz­
tán álló Árpád-szoborhoz. Ebből is az tűnik 
ki, hogy azok, akik Aradon dicsőültek meg, 
nem haltak meg hiába. Az ő utolsó sóhajtá­
suk nem hangzott még el; lelkűk nemes tüze 
nem hűlt ki -a porladó testtel. Sóhajtásuk 
visszhangzik ma is széles Magyarországon 
mindenhol, ahol a magyar nép lelke, az ő 
nemes tüzűk ad meleget a magyar szívnek. 
Bizonyára a mai nehéz napok s az októberi 
gyász emléke vezette az ifjúságot is — a 
haza jövendő reményeit — imádkozni az 
Árpád-szoborhoz. A dicső aradi Tizenhárom 
emlékén okulva, ifjúságunk kész bármikor 
is, bármely körülmények közt, ha kel!, véré­
vel is szabadságunkat megvédelmezni.

— A tűzoltó-egylet pártoló tagjai. A 
mindszenti önkéntes tűzoltó-egylet parancs­
noksága örömmel tudatta velünk, hogy eme 
humánus emberbaráti intézmény felkarolása 
céljából már eddig is szép számmal jelent­
keztek pártoló tagok, akik az egylet pénztá­
rába 3 éven át 2 korona tagdijat fizetnek. 
Hát bizony mi örülünk legjobban a lakosság 
értelmiségének felbuzdulásán, mert tudjuk 
mértékelni a nemes intézmény valóban áldá­
sos kiválását s azt hisszük, hogy mindazok, 
akik az egylet pártoló tagjai közé sorakoztak, 
velünk együtt éreznek. A parancsnokság 
egyébként tudatja, hogy a megbízottak által 
felvett tagdíjakról Antal András pénztárnok ur 
fog nyugtatványt adni; az ezután belépni 
óhajtók pedig Vitos Gerő parancsnoknál je­
lentkezhetnek. Az eddigi pártoló tagok név­
sora a következő: Vigh Gyula, Tary István, 
Kádár Szilveszter, Záníó Kálmán, Stern Sa­
lamon, Altwer Baruch, Weisz Mihály, Mészá­
ros Lajos, Schváb Antal, Schmidt Dezső, 
Lövi Imre, Dr Orbán József, Pap Pál Pál, 
F. Korom József, Büchler Gábor, Bárdos 
Flórián, Kovács Imre, Keresztes Ferenc, Ro- 
bicsek Mór, Elekes Lajos, Weisz Imre, Büch­
ler Gyula, Dr Kertész Jenő, Goldner Ödön, 
Schönfeld Jeremiás, Alíwer Bernát, Baksay 
Illés, Lövi Bernát, Schváb József, Szimcsák 
István, Dobos István, Wimmer Béla, Diamant 
Vilmos, Dr Szobi Lipót, Könnyű János, Ko- 
valik D. József, Páncél Károly, Szabó Lipót, 
Weisz Miklós, Horváth Antal, Kertész Mór, 
Btiky Kálmán, Schváb Mór, Geigner Lipót 
urak.

— Iskolai mulasztások. A hely­
beli állami elemi iskolák gondnoksága 
most tette át az előadásokat elmulasztó 
tankötelesek névjegyzékét, büntetések 
kiszabása céljából, a községi elöljáró­
sághoz. Igazán elszomorító dolog, hogy 
a szülők nagy része elfogja a gyer­
mekeket a tanulástól. Reméljük, hogy 
a községi elöljáróság a legnagyobb 
szigorúsággal teljesiti azon kötelessé­
gét, hogy az igazolatlanul mulasztókat 
iskolába járásra szorítsa.

— Tolvaj fiú. Szimcsák Lajos fábián- 
sebestyéni lakosnak nem igen sok öröme 
telhetik az ő szerelmetes fiában, mert a 
Lajos gyerek rossz utón halad. A napokban 
5 véka búzát lopott el apjának bezárt kam­
rájából, azt elvitte Horváth Lajos tanyájára, 
ahol elrejtették s utóbb eladták Balog Ferenc

„Mindszenti Lap“

korcsmárosnak. A tolvaj fiú és bűntársai 
ellen az ügyészség megtette a vádinditványt.

— Piaci csendélet. Évek hosszú során 
keresztül látogatja a helybeli hetivásárokat a 
szomszédos törvényhatósági jogú városnak 
egy tipikus alakja, kiről legnagyobb ellen­
ségei sem állíthatják, hogy az egyedül üd­
vözítő róm. kath. anyaszentegyházban nyerte 
volna a Sámuel nevet. Keller Sámuel volta­
képpen hód mező-vásárhelyi lakos, de a helyi 
iparosok megkárosításával rég idők óta árulja 
itt holmijait, annak dacára, hogy az árusí­
tástól hatóságilag eltiltatott. A zártörés em­
lékezetessé válik Sámuel urra nézve. Korom 
Lajos hirlapelárusitó az elmúlt szerdán ala­
posan elrőfölte a piacon, a hatóság pedig 
megindította ellene az iparkihágási eljárást.

— Mibe kerülnek a királyok? Az olasz 
király kap évi 16 millió lírát, a spanyol király 
a mi pénzünk szerint 8 millió koronát, a 
portugál király 2 és fél millió koronát, a 
holland királynő 2.200,000 koronát, a dán j 
király 1.200,000 dán koronát, a belga király ! 
4 millió koronát, a svéd király 2 millió j 
koronát, a szultán 16 millió koronát, a német 
császár is 16 millió koronát, 1. Ferenc József 
22 millió koronát. Szóval: a mi uralkodónk 
kapja a világon a legnagyobb civil listát, pe­
dig akár Németország, akár Anglia, akár 
Franciaország legalább is annyira teheti, mint 
mi. De még furcsább, ha vesszük, hogy csak 
Magyarország egymagában 11 millió koronát, 
vagyis többet mint Dáma, Hollandia, Belgium, 
Svédország, Portugál, Görögország, Szerbia, 
Románia és Bulgária együtt és még sincs 
udvartartása.

— Krisztus születési éve. Herz dr bécsi 
tanár azt a szenzációs felfedezést tette, hogy 
Krisztus nem 1905, hanem 1915 évvel 
ezelőtt született. A tudós tanár felolvasását 
— mint jelentik — óriási érdeklődéssel ki­
sérte a német természettudósok kongresszusa. 
Herz Norber dr kimutatta, hogy a korábbi 
csillagászok csupán konjekturákr.a támasz­
kodva akarták Krisztus pontos születési ide­
jét meghatározni, mig ha azt vesszük alapul, 
hogy halála napja a húsvéti telthold utáni 
első péntek volt, könnyű halálának évét is 
megállapítani. Ebből kitűnik, hogy a halál 
éve 776 Róma építése után, igy tehát szüle­
tése 753 helyett 743 évre esik. Ezzel meg­
egyeznek Lukács evangélista és Tértül lián 
krónika Írónak is az adatik. így tehát csilla­
gászati szempontból, úgyszólván, teljes biz­
tossággal meg van állapítva Krisztus szüle­
tési éve; mi tehát az időszámítással tíz év­
vel hátra vagyunk.

— Egy lapnak szenzációs újítása. Az 
utóbbi időben nagy világlapok mindinkább 
meghonosítják azt az újítást, hogy az ese­
ményeket történetük pillanatában fényképek­
ben megörökítik és olvasóiknak bemutatják. 
Ezen világlapokkal a Magyar Hírlap, függet­
len politikai napilap nemcsak lépést tartott, 
de sőt fölülmúlta őket, amennyiben nap-nap 
után remek fényképekben mutatja be a napi 
eseményeket és azok szereplőit és egyébként 
is folyton eleven, friss és bő tartalommal 
jelenik meg. A „Magyar Hírlap“ Budapesten 
este jelenik meg és kora reggel odaérkezik 
minden vidéki városba. Előfizetési ára ha- 
vonkint 2 kor. 40 fillér, negyedévenkint 7 

•korona. Ezen előfizetési árért az előfizetők 
házhoz szállítva kapják a lapot, ezenfelül 
havonkint egy kötet elsőrangú Íróktól szár­
mazó regényt és karácsonyra egy pazar kiál­
lítású diszalbumot ad ingyen a lapkiadó. 
Mutatványszámot bárkinek ingyen küld, ha 
ebbeli kívánságát a kiadóhivatallal, Budapest 
V., Honvéd-utca 10., tudatja.

— Olcsóbb a cukor. Megírtuk annak 
idején, hogy az osztrák cukorfinomitók abban 
állapodtak meg, hogy a magyar vevőknek az 
általuk fizetendő három és fél frankos sur- 
taxeot visszatérítik. Most — mint értesülünk — 
október elseje óta már ilyen alapon is kínálják 
a cukrot nálunk. A magyar cukorgyárosok, 
hogy az osztrák cukornak ilyetén alapon való 1

nagyobbmérvü behatolása ellen védekezzenek, 
Budapesten tegnap azonnali érvénynyel le­
szállították a cukor árát métermázsáukint 2 
és fél koronával, mi által a magyar gyárt­
mány olcsóbb lett, mint az ausztriai. Így 
remélhető, hogy az oszták cukorbehozatal 
végre teljesen meg fog szűnni, amiért két­
ségkívül érdemes az árleszállítással járó áldo­
zatot hozni, annál is inkább, mert a cukor 
olcsósága bizonyára a fogyasztás emelkedését 
fogja maga után vonni.

— Polgári házasság jubileuma. Mint 
annyi más szabadelvű eszme, bizony a pol­
gári házasság állatni intézményének eszméje 
is évek hosszú során át volt a magyar tör­
vényhozó testületben a leghevesebb küzdel­
mek egyik éles ütközőpontja, mig végre a 
kilencvenes évek derekán az eszme a társa­
dalom minden rétegében, országszerte olyan 
hatalmasan meggyökerezett és a polgári há­
zasság terve annyira megérett, hogy azt az 
akkori kormány liberális tagjai, élükön We- 
kerle Sándor miniszterelnökkel programmjuk 
egyik sarkalatos pontjául állították be az1 
egyházpolitikai törvényjavaslatok keretébe és 
e programul keresztülvitelével Magyarorszá­
gon az állami anyakönyvezést, ezzel a pol­
gári házasságot életbe is léptették. A f. hó 
1-én volt tíz éve annak, hogy hazánkban a 
polgári házasság életbe lépett; azért nem 
érdektelen most, a íiz "éves jubileum alkal­
mából erről megemlékezni.

— Újabb népvándorláskori sirieietek 
Szentes közeiében. Az orosháza-szentes- 
csongrádi vasút töltésburkolásának céljaira 
uj homokbányát nyitottak a múlt héten Fábián- 
sebestyénen, Sváb Sándor nagybirtokos föld­
jén. Ezen munka közben a munkások régi 
temető sírjait tárták fel, melyekben sok ér­
demes régiségekre bukkantak. A leletről érte­
sítették a régészeti társulat ügybuzgó muzeum- 
őrét, Csallány Gábort, aki megállapította, 
hogy azon a helyen népvándorláskorbeli 
temető volt és aki — a főid tulajdonosának 
engedcímével, folytatni fogja *>tt legközelebb 
az ásatásokat.

fontos!
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hogy az alábbi szivarkahü- 
velyeket használják, melyek ,X 
elsőrangú gyártmányok és |f

-X_ az egészségre ártalmatlanok Zffl
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Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy- 
szintén a hozzávaló szivarkatöltő gé- 
pék is, melyek darabonkint 20 fillérért xjí 

beszerezhetők.
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— Tükördarabok, mint madárriasztók. Egy
német kertész írja, hogy a gytimölcspusztitó madarak 
távoltartására igen jó sikerrel használt kisebb tükör­
darabkákat, am el vek pálcákra erősítve, a gyümölcs­
fák koronáiban helyezett el. A szél által meglengetett 
tükördarabkák erősebb fényt vetnek a madarakra, 
melyek ettől megriadva elrepülnek. A magyar gyü­
mölcstermesztők is kísérletet teh tnének ezzel az 
egyszerű eszközzel.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1905.

«^5

Küküllőmenti
Első Szőlőoltványtelep
Tulajd.: Caspar! Frigyes Medgyes, 149. N.-Küküllőm.) 

volt az egyedüli az egész országban, me!y oltvá­
nyait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi 
vízzel öntözte s ennek folytán az egyedüli szőlő­
telep, amely ez évben is valóban szép és minden 
tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat 
szállít. — Képes árjegyzék számos elismerő 
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Az elmúlt 
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száraz nyár 
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Á, jutányos áron, páronkint is,
(<^ eladók. — Bővebb értesítés 
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Egy Singer-féle

családi varrógép,
teljesen jó karban, olcsón eladó. Cim 

kiadóhivatalban.

yicetylén világítás
a legszebb, legolcsóbb *"^6 
és most a legmegbízhatóbb.

Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve

Korányi öiklor
magyar aoetylén-ipar-vállalat

Budapest, VII., Dob-utcza 73. szám.
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Képes levelezőlapokból
óriási választék

jíorváth yintal papirkereskeOésében.
Folyton a legszebb újdonságok!
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Ház eladás.
Gyovai István vendéglős ujsori háza 
(a piactéren) szabadkézből örök áron 
azonnal eladó. Bővebbet a háztulajdo- 
—  ——— nosnál.   — 

Rúzsa krumpli
kapható válogatott középnagyságban 
métermázsánkint 6 kor. 60 fillérért, 
apró 5 kor. 60 fillérért, kiváló nagy­
ságban 8 koronáért Vigh Gyula ura­

dalmi-mérnöknél.

Kereskedők! Iparosok! 
Gazdák!

és mindnyájan, kik eladni, vagy venni 
szándékoznak valamit, saját érdekük­
ben cselekszenek, ha figyelemmel kisérik

a Mindszenti Dap
hirdetési rovatát,

amely legbiztosabb, legcélszerűbb és 
legolcsóbb reklám. Hirdetéseket a kiadó­
hivatal : Horváth A. könyvnyomdája 
igen olcsón fogad el és ízléses, feltűnő 

alakban tesz közzé!

Tessék megpróbálni!

Iskolai tankönyvek
iró- és rajzszerek, valamint mindenféle 
papíráruk a legolcsóbban szerezhetők be

Horváth Antal papirkereskedésében Mindszenten.
Könyvek bekötése tartósan és olcsón.

Értesítés. 8
A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR I
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ezennel értesíti ügyfeleit s a helybéli úgy, mint 
a közel vidéki közönséget, hogy azon helyzet­
ben van, miszerint ingatlanokra a legkedvezőbb

B hosszú lejáratú törlesztése* kölcsönöket nnim nyújthatja. — Bővebb fölvilágositással s törlesz- 
tési tervekkel szolgál az igazgatóság.
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ffarmine százalék megtakarítás
érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-,
divat- és cipőáru - szükségletünket 4

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni és meg 
fog győződni mt Címed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt 
áruimat olcsón, a Zöldségpiacon levő rövidáru-, norinbergi-, divat- és cipőáru-üzlet emben.

Nagy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-ingekből, gallérok, kézellők, nyakkendők, sétabotok, 
utazőböröndök (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyem- 
keztyük, elsőrendű és többféle kötő- és horgoló-pamutok, cérnák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz 
való bárminemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek), a leg­
jobb férfi-, női és gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

Menyasszonyi kelengyék remek választékban. Báli belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők, 
boák, ruha-kellékek, a legszebb ruha-diszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és 
zsinórdiszek, selyem csipkeszövetek és selyem-himzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó, 
de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok.

Midőn mélyen tisztelt címed szives pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

3(ovács Sándor, yódmező-Vásárhely, Zöldségpiac
Nagy választék nap- és esőernyőkben ! 1500 darab raktáron! 
Nagy választék cipőkben ! = 3000 pár állandóan raktáron !


